



今年以来各县区抓招商抓项目奋勇争先全力拼经济

奏响项目建设“奋进曲”

强经济促发展

■本报记者 杨宝如

东江奔流，夜以继日；万绿湖畔，生机盎然。

江东新区春季（专精特新企业）招商推介会、2023年河源（深圳）“1+3”产业集群招商推介会、东源县2023年春季经贸活动……今年以来，我市招商推介马不停蹄、项目建设热火朝天，形成比学赶超、竞相争先的浓厚氛围。

开局即冲刺，起步即加速。在我省掀起加快推动高质量发展热潮的大背景下，我市奋勇争先，苦干实干巧干全力拼经济，紧紧抓住项目建设这个“着力点”，掀起新一轮项目招引、建设热潮，以有效投资助推经济高质量发展，全力推动重大项目建设各环节全面提升增效。

经贸活动紧锣密鼓 优质项目纷至沓来

招商引资是经济工作的“生命线”，是支撑高质量发展的“动力源”。

今年春节刚过，全市高质量发展现场会召开，明确要紧紧抓住项目建设这个“着力点”，掀起新一轮项目招引、建设和服务热潮。2月2日，全市2023年第一次经济工作会议暨项目建设工作推进会召开，强调要梳理掌握项目用地、用林等要素需求，明确解决路径，做细做实前期工作，全力保障项目落地动工。2月14日，全市招商引资工作会议召开，提出要发扬“拼、盯、抢”精神，拿出开局决战、起跑冲刺的劲头，迅速掀起大招商、招大商工作热潮。3月7日召开的全市承接产业有序转移推动高质量发展工作会议，再次强调，要全力引进导入现代产业“大项目”，以重大项目建设带动产业高质量发展。

这一系列会议，都释放出一个强烈信号：抓招商、抓项目，全力拼经济！

赛龙夺锦，分秒必争。我市各



■河源国家高新区电子信息智能制造产业园建设现场 冯晓铭 摄

县区强化招商引资“一把手”工程，紧紧围绕制造业当家，制定招商计划，明确责任人、排出时间表、画好路线图，迅速掀起招商引资热潮：东源县举办了2023年春季经贸活动，18个项目签约、动工和投产，投资总额82亿元；和平县举办了高质量发展现场会暨2023年春季经贸活动，活动共签约项目11个，投资总额63.35亿元；龙川县举行了“融入粤港澳大湾区促龙川经济高质量发展”论坛暨龙川商会大厦奠基仪式，近200名粤港澳大湾区的专家学者、企业家、外出乡贤到龙川看发展、谈合作；紫金县举行了茂文龙（河源）科技有限公司建设项目动工仪式；连平县举办了桃花节暨招商经贸活动，签约项目9个，投资总额25.5亿元；江东新区在深圳成功举办春季（专精特新企业）招商推介会，吸引了近200名企业代表参会；河源国家高新区举行了系列经贸活动，京泉华、金宣发、合鑫新能源等21个项目集中动工投产……

全市上下齐心协力，招商引资捷报频传。据统计，今年一季度，我市已开展7场系列经贸活动，累计签约项目80个，投资总额328.45亿元，其中超亿元项目79个、超10亿元项目7个。

优服务强保障 项目建设动能澎湃

昨日上午，江东新区举办2023年第一季度经贸活动。此次活动签约、动工、续建和投产项目共有54个，其中动工项目10个、续建项目33个、投产项目3个，项目落地、项目建设跑出“加速度”。

江东新区第一季度经贸活动取得良好成效，是今年以来我市加快项目落地建设的一个缩影。

今年以来，我市在加大招商引资力度的同时，持续强化和突出“项目为王”的鲜明导向，建立完善市、县领导牵头联系项目制度、重大项目并联审批工作专班，成立经济高质量发展要素保障工作专班，精准落实各项要素保障、重点项目跟踪监测和协调调度机制，全力推动项目落地建设。

从项目“前期”代办服务，到项目“中期”跟踪服务，再到完善“后期”政策服务，我市正建立项目建设全周期优服务机制，切实做好产业转移项目从签约、开工、投产到达产的全周期服务，推动项目建得快、发展好。

此外，今年以来，我市先后出台了《河源市发展先进材料产业若

干政策措施（试行）》《河源市发展水经济产业若干政策措施（试行）》等相关政策措施，通过尽快协调解决项目用地、融资等方面问题，推动签约项目加快转化开工、在建项目加快建设。

项目是经济工作的“生命线”，更是高质量发展的“硬支撑”。眼下的河源大地上，一处处项目现场呈现的是紧张有序、干事创业的繁忙景象，拼经济、拼项目的“春风”扑面而来。据统计，今年一季度，全市动工项目共81个，总投资209亿元，今年计划投资90.95亿元。其中，超10亿元项目4个，总投资48亿元；超5亿元项目12个；超5000万元项目68个。

数据是最好的证明：今年1—2月，全市工业投资完成26.57亿元，同比增长29.0%，增速排全省各地市第9位；完成投资额在粤北5市排名第一，增速在粤北5市排第二；完成投资额占全社会投资33.04%，增速比全社会投资快24.8个百分点。

没有什么比塔吊高耸林立更能传递发展的信心，没有什么比项目接踵落地更能激发经济的活力。奋进的河源，加快发展态势已成，未来更加可期。

全市平安建设“三大专项”行动现场推进会召开

确保专项行动 落细落实取得实效

○本报讯 记者 梁昕 昨日上午，全市平安建设“三大专项”行动现场推进会在市公安局源城分局召开，对“三大专项”行动进行再动员、再部署、再推动，确保专项行动落细落实、取得实效。

参会人员观摩了源城区推进“三大专项”行动成果展、市公安局源城分局基层基础管控平台“和社区”APP，听取源城区在未成年人保护、打击治理电信网络诈骗、严重精神障碍患者服务管理三项重点工作的先进经验和创新亮点汇报。

会议要求，要坚持“保护钱袋子，守护好群众好日子，服务好严重精神障碍患者”的目标导向，牢牢把握总体要求；要把“三大专项”行动作为平安建设的重中之重，坚决把专项行动推向深入，务必取得新进展、新成效、新突破。

与会人员还观看了源城区“三大专项”行动视频汇报片。市委常委、政法委书记陈贤亮参加会议并作讲话，副市长、市公安局党委书记、局长赵峰主持会议。

市公安局源城分局推出“和社区”平台 探索警务治理新模式 聚力筑牢平安之基

○本报讯 记者 梁昕 全市平安建设“三大专项”行动现场推进会透露，市公安局源城分局在去年初谋划筹建基层基础管控中心，研发基础管控平台（下称“和社区”平台），实现“一个中心基础、一个平台推应用、一张清单管任务、一套规范管流程”，努力探索适应基层治理的新型警务模式。

“和社区”平台作为支撑基础管控警务工作的信息化工具，以“摸清底数”“标准加工”“任务下发”“落实管控”“风险评估”为运作机制。按照“信息要清、思路要新、管控要精、工作要实”标准，围绕“管住谁”“怎么管”“管到什么程度”三个方面，市公安局源城分局依托“和社区”平台常态化开展“三大专项”行动工作，对“三大专项”行动重点人员和场所实施清单化、精细化、标准化、协同化管理，实实在在保护未成年人、抓实涉诈人员、管好精神障碍患者。

“和社区”平台上线以来，市公安局源城分局民警利用该平台全面采集管控对象数据信息，落实“一人一档”电子档案管理，全面掌握辖区涉案未成年人基本情况，以民警联合民政社工、学校教师、妇联干部和青年志愿者组成五人帮教小组的“多对一”形式，帮扶教育重点关注有违法犯罪记录的未成年人，全面做到“六个清楚”（清楚联系方式、家庭住址、监护人情况、社会关系、就读学校、涉案前科）和“四个跟踪了解”（跟踪了解家庭生活、学习情况、思想动态、活动圈子）。截至目前，共上门走访79户，开展帮扶教育44人（次）。

“和社区”平台会在后台对工作数据进行实时更新，周期性下发包括涉诈高危人员、涉诈前科人员在内的管控任务，社区民警在走访调查时需实时实地拍摄相关照片、上传相关信息，以便收集、掌握工作进展情况，做到领导实时查、民警及时干、人员随时访，充分发挥公安机关职能作用，持续深化“落地快打”工作机制。今年以来，该局共立电诈案件367宗，涉案金额2186万元；侦破电诈案件180宗，抓获涉诈犯罪嫌疑人220人；下发预警劝阻信息1350条，落实劝阻1350条，完成率100%。

社区民警借助“和社区”平台对精神障碍患者制作方查“标准件”，着重方查3级以上严重精神障碍患者精神状态是否良好、服药是否规律、病情是否稳定、监护人履职能力、肇事肇祸风险苗头等情况，让民警对其管控变得“操作便捷、动作标准”。截至目前，该局通过“和社区”平台累计下发341个“标准件”任务，已完成329个，完成率96.5%。

经过一年多的实体化运作，目前，市公安局源城分局已梳理严重精神障碍患者日常管控、涉诈高危/前科人员管控、未成年人走访帮扶等14大业务上线平台。接下来，该局将继续完善基层基础管控中心建设和“和社区”平台搭建，提升管控能力水平，深入开展“三大专项”行动，全面推进规范化社会治理安全工作，努力提升人民群众安全感和满意度，为推动全市经济社会高质量发展、建设“平安河源”提供坚实保障。

省农业农村厅调研我市春季重大动物疫病防控及屠宰行业转型升级工作

高标准推进屠宰行业转型升级

○本报讯 记者 王亚娟 近日，省农业农村厅兽医与屠宰调研组到我市调研春季重大动物疫病防控及屠宰行业转型升级工作。

当天，调研组先后到东源县骆湖镇、东瑞肉类食品有限公司调研，并与基层防控工作人员座谈交流。调研组对我市压实政府责任、早部

署早动员早开展春季重大动物疫病防控及高标准推进屠宰行业转型升级工作给予肯定。

调研组表示，重大动物疫病防控工作事关畜产品质量安全，事关人民群众身体健康，事关经济社会稳定和发展，必须保持高度警醒，要紧绷动物疫病防控这根弦，压实

责任，市、县、镇、村联动，整合资源力量做好防控工作；要严格落实疫病防控措施，在免疫、监测、消毒、检验检疫等各个环节都要抓细抓实，及时排除风险隐患，确保不发生区域性重大动物疫情和重大畜产品质量安全事件；要针对基层动物防疫体系不够完善、人员变

动大的问题，加强法律法规宣传和业务培训，打造一支规范化的动物防疫队伍；要以创建国家标准化屠宰场为契机，抓好县区新建屠宰场建设工作，加强与深圳等粤港澳大湾区城市的供需对接和交流，发展冷链物流，延伸产业链条，推动畜牧业高质量发展。

我市市场监管部门开展制止餐饮浪费专项行动

规范餐饮经营行为 制止餐饮浪费现象

市场监管在线

河源市市场监督管理局 河源日报社 合办

日前，市市场监管局印发《河源市市场监督管理局关于开展制止餐饮浪费专项行动实施方案》，要求全市各级市场监管部门认真贯彻落实中央、省部署要求，坚持依法监管和宣传引导相结合，聚焦餐饮浪费突出问题，采取有力措施，全面压实主体责任，依法严厉整治违法违规行为，坚决制止餐饮浪费，大力弘扬中华民族传统美德，倡导社会文明，助力建设节约型社会。

据悉，市市场监管局已成立开展制止餐饮浪费专项行动领导小组，抽调人员组建工作专班，实体化运行，强化统筹协调，完善工作机制，推动工作层层落实。确保3月底前细化方案、全面排查，4月底前严格执法、集中整治，5月底前督导检查、健全机制。用3个月的时间开展制止餐饮浪费专项行动，着力解决一批突出问题，曝光一批违法

案件，制定一批团体标准，宣传一批典型经验，坚决遏制餐饮浪费势头，力争取得可感知、可检验、可评判的工作成效。

突出重点 注重实效

全市各级市场监管部门将紧紧围绕餐饮外卖和婚宴、自助餐、单位食堂浪费等重点问题，通过开展专项行动，依法规范餐饮服务经营行为，将节约理念贯穿餐饮全链条，推动餐饮浪费现象明显减少。

督促平台落实主体责任。完善平台企业常态化监管，督促外卖餐饮平台企业落实信息公示义务；治理诱导过度消费行为，规范平台佣金抽成；组织召开餐饮外卖平台防范外卖食品浪费行政指导会；发挥头部平台示范效应，指导建立健全外卖餐品描述、外卖点餐消费提示、消费教育引导、优化商家管理服务等制度机制。指导平台上线“小份饭”“小份菜”模块，在页面显著位置提示消费者适量点餐、避免

加强统筹 压实责任

全市各级市场监管部门将强化部门协作，调动各方力量，增强专项行动的整体性、系统性。落实部门监管责任，压实平台、商家主体责任，发挥政企协同治理作用。

加强生产经营环节监管。督促食品生产企业严格执行原辅料质量控制要求与供应商审核制度，加强生产加工过程管理，在保障食品安全的基础上最大限度再利用原料；加大日常监督检查频次和力度，将反餐饮浪费与食品安全监督检查同频同步开展，深入开展“随机查餐厅”行动；以经营婚宴、自助餐、单位食堂等餐饮服务提供者为重点对象，重点检查餐饮服务提供者的环境卫生状况、食品安全主体责

任和管理制度、从业人员健康管理、制止餐饮浪费措施等落实情况；指导行业协会加强行业自律，督促餐饮服务提供者履行主体责任，签订制止餐饮浪费自我承诺书、自我声明等；督促指导餐饮服务提供者加强从业人员培训，督促点餐人员务必做到对消费者适量点餐的提醒，餐后主动提醒消费者打包剩菜并主动提供可降解环保餐盒，鼓励对主动打包剩菜的消费者发放金额消费券或赠吃（伙）券等奖励。

标本兼治 打建结合

全市各级市场监管部门将积极推进餐饮浪费突出问题整治，坚决遏制餐饮浪费势头，针对深层次问题健全完善标准规范，加大制度供给，建立健全制止餐饮浪费长效机制。

加大执法力度。认真落实“谁执法谁普法”责任制，引导餐饮服务经营者增强守法意识，树

立节约理念；围绕餐饮外卖、婚宴、自助餐、单位食堂等重点环节，加大执法力度，依法从严从速查处餐饮服务提供者未主动提示、诱导消费者超量点餐造成明显浪费等违法行为；推广反餐饮浪费“简案快办”执法模式，对未明确提示、诱导点餐等违法行为，符合规定的，全面推行简易程序执法，做到迅速纠正、责改、处罚；加强日常监管和执法办案高效衔接，对监管部门移交线索，坚持快核快查、快处快结、快速反馈，形成震慑效应。畅通投诉举报渠道，引导公众参与监督，加强投诉举报办理的督办，确保投诉举报处理程序合法、办理流程通畅。

宣传引导 营造氛围

全市各级市场监管部门将不断拓展宣传渠道，加大引导力度，积极开展相关法律法规及标准宣贯，全

面倡导“厉行节约、反对浪费”，推动在全社会树立“浪费可耻、节约为荣”文明新风尚。

文明宣传引导。积极开展制止餐饮浪费标准宣贯；督促指导餐饮服务提供者张贴、摆放“反浪费”相关海报、台卡等标识标语，通过“随机查餐厅”活动，宣传环境卫生、制止餐饮浪费模范先进，曝光脏乱差及浪费严重等典型问题；全面依托广东省特殊食品电子追溯系统，开展防止餐饮浪费宣传提醒；结合食品安全知识科普，在主流媒体开展系列宣传报道活动，并通过公益广告、图解和短视频等方式，引导公众养成科学、理性、文明消费习惯；开展反食品浪费知识进校园活动；组织召开新闻发布会；加大相关舆情监测和协调处置力度，强化舆论引导，营造浪费可耻、节约光荣的良好舆论氛围。

（本报记者 张伟燕 通讯员 张奕聪 朱景峰）